

近年来,衡南县委统战部凝聚统战资源优势和群众智慧与各方力量,以“屋场恳谈”推动“美丽屋场”建设,以“美丽屋场”赋能乡村振兴——

“同心美丽乡村”是这样“话”出来的

■衡阳日报全媒体记者 周瑞华 通讯员 谢玉红

“县委统战部这两年多次来我村召开以美丽屋场建设为主题的屋场恳谈会,聚集乡贤等各方力量,打造集农业、观光、旅游、研学、购物为一体的同心美丽乡村。”近日,衡南县茶市镇怡海村党总支书记、村委会主任罗开衡热情地向前来参观的游人介绍。

近年来,衡南县委统战部凝聚统战资源优势和群众智慧与各方力量,以“屋场恳谈”推动“美丽屋场”建设,以“美丽屋场”赋能乡村振兴,打造出具有衡南特色的统战助力乡村振兴的新模式。

用恳谈谋思路 擘画乡村振兴蓝图

衡南县委统战部全体干部职工与社会各界人士一起走村入组,常态化召开“建设美丽屋场,助力乡村振兴”系列屋场恳谈会,把村组干部和社会各界人士凝聚一堂,宣讲“美丽屋场”建设等内容,一起谈想法、出建议、谋思路、提举措,根据各村资源条件和实际情况细化优化“美丽屋场”建设规划,做到因地制宜、因村施策。

相市乡虎塘村乡贤许定忠提出发展蔬菜规模种植建议,得到村“两委”

认可,现该村蔬菜规模种植达300余亩,群众人均增收3000余元。目前,衡南召开“建设美丽屋场,助力乡村振兴”屋场恳谈会850余场次,收集“美丽屋场”建设意见建议1700余条。

以平台聚人心 汇集统战人才资源

以屋场恳谈会为平台,衡南县委统战部发挥特殊人才的“蓄水池”作用,引导更多人才投入乡村振兴、参与“美丽屋场”建设。利用清明、中秋、春节等传统节日,开展“迎老乡、回故乡、建家乡”统战品牌活动,广邀政治素养高、社会影响大、群众口碑好、带动能力强的衡南籍“能人”参加恳谈,成立“新乡贤联盟”,拓展“总商会+X”。现在,该县成立各类“新乡贤联盟”组织400余个,入库新乡贤9158人,筹建了6家异地商会。据统计,衡南籍乡贤先后兴建小城镇综合体、生态农业基地等140多个项目,总投资额近40亿元,解决农村劳动力家门口就业16000余人。

在屋场谋产业 助推集体经济发

围绕产业发展,衡南县委统战部把

统一战线资源优势通过屋场恳谈会与乡村需求精准对接,将乡村产业发展与“万企兴万村”行动结合,按照“一村一品”“一片一品”的思路对接引入民营企业,实现“组织建立到屋场、产业发展到屋场、社会事务管理到屋场、基础设施建设到屋场”。

栗江镇六合村由县委统战部牵头搭桥,引进该镇长期在江浙经商的非公经济代表人士先后成立3家农业专业合作社,流转土地5000余亩,建成油菜、黄桃、花椒3个种植基地,安排劳动力就业500余人;江口镇同福村引进民营企业家流转土地1000亩,创建集特种养殖、油茶庄园和观光旅游于一体的生态农业园,引进民营企业弘丰茶业流转土地500亩建设油茶基地,帮助村民实现家门口就业致富。全县培育和发展了一批品质油茶、特色中药材、玫瑰香猪、有机茶叶等优势产业,增加村级集体收入900余万元。

到村组优服务 解决群众急难愁盼问题

衡南县委统战部通过发动统战力

量到屋场倾听民意,及时收集群众反映的急难愁盼问题,形成需求清单,引导、组织统战对象参与基层治理、抗疫捐助、扶贫救困、助学助残等系列活动,着力解决群众关心的操心事、烦心事、揪心事,让“美丽屋场”建设成果更好地惠及当地群众。

针对群众的医疗需求,对接统战医疗资源,开展送医送药下乡光明行活动,分别在六合村、扬名村、同福村开展6场大型义诊,为900余名村民看病治病,发放常用药品价值5万余元;在栗江镇、茶市镇、江口镇举行4场眼疾义诊活动,为150余名白内障患者实施免费治疗手术。据不完全统计,全县通过举办系列关爱留守儿童捐资助学活动,为留守儿童送去书本、衣物、助学金等,总价值达600余万元。

通过“恳谈+美丽屋场”模式,衡南县集中培育打造了一批统战元素突出、“美丽”特质明显、辐射带动广泛的示范点,创建省级同心美丽乡村1个、市级同心美丽乡村2个、县级同心美丽乡村12个,为全面推进乡村振兴增添了强劲动力。

精心谋划 多措并举

“返乡创业”成为衡南县乡村振兴“助推器”

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 见习记者 邓定蓉 通讯员 李伟兵 王小娜)三月好春光,田间农事忙。3月15日,衡南县向阳街道勤丰村的村民们正在大片整理完的田地上忙着牵线对标,立好一根根粗壮的竹竿。“这里就是‘金辉煌生态’与我们村集体经济组织合办的千亩瓜蒌产业园,在县农业农村局、县乡村振兴局等部门的大力支持下,我们要打造全县第一个‘千亩瓜蒌村’,今年第一期准备上800亩。”村党委书记阳强强对发展瓜蒌产业信心十足。

湖南金辉煌生态农业有限公司的负责人阳运辉是“90后”,多年来他先后在安徽、云南等地中药材公司工作,深谙中药瓜蒌的种植、加工、销

售等全产业链技术和门路。2020年,衡南县农业农村局邀请阳运辉返乡创业,种植瓜蒌。截至去年,全县通过公司+合作社+农户的订单模式发展了2000多亩瓜蒌,收购瓜蒌果4000吨,出产的瓜蒌籽(食用)、瓜蒌皮(药用)供不应求,年销售额突破3000万元。今年,县农业农村局将该公司列入向全社会发布的18个“返乡创业特色种养项目”中的32家后盾企业之一。随着公司规模扩大,阳运辉的兄弟姐妹和亲戚全部返乡创业,辅助公司做大做强。今年,该公司在衡南县的瓜蒌基地已经发展到18家,总面积突破了4000亩。

为贯彻落实省委、省政府“湘商回归和返乡创业”重要部署,今年以来,衡南县精心谋划、多措并举推进“返乡创业”工作,出台了《关于做好湘商回

归和返乡创业专项行动相关工作的通知》,召开了2023衡南县“湘商回归和返乡创业”新春恳谈会、“衡南县湘商回归和返乡创业工作推进会”,成立了县乡两级湘商回归和返乡创业工作专班和服务站,建立了返乡创业就业人员信息库。该县农业农村局向全县农业企业、返乡农民工着重推荐人社部门的“衡南就业服务平台”,要求涉农企业和农民工积极入驻,寻找各自的伯乐和千里马,并建立了“强龙头”和“强融合”2大类别的项目库。在“强龙头”——《衡南县“返乡创业”农业特色产业推介》中,重点推介了油茶、衡南枇杷、瓜蒌等18个特色产业和32家能提供种苗、技术、收购等服务的县内后盾企业,推动后盾企业带动返乡创业者致富、龙头企业发展、农业产业兴旺的多

赢格局;在“强融合”(一二三产业融合)项目库中,针对部分湘商回归和返乡创业者有资金无项目、县域内一些农业龙头企业(休闲农庄)有项目无资金等现实困境,收集、发布了2023年第一批18个农业招商项目。

如今,返乡创业已经成为该县乡村振兴的“助推器”。为营造良好氛围,衡南县农业农村局多次到乡镇开展返乡创业就业宣传与动员活动,创新宣传方式,发布了《衡南县“返乡创业”农业特色产业推介手册》,建立了宣传阵地。该局负责人表示,下一步,将紧跟省市部署,在落实优惠政策、加强项目收集与发布、强化宣传报道、促进招商项目落地等方面继续发力,力争以更大力度推动返乡创业,为全县民生保障和经济较快增长提供重要支撑。

和平乡新华村:

村规民约树新风 乡风文明促和谐

■衡阳日报全媒体记者 周琪 见习记者 邓定蓉

和平乡新华村:

村规民约树新风 乡风文明促